
Σύνοψη της μελέτης &
προτάσεις πολιτικής

Στόχος της παρούσας μελέτης είναι η καταγραφή του φαινομένου της
επισφάλειας στην Ελλάδα από το 1990 έως σήμερα, προκειμένου να
διατυπωθούν προτάσεις πολιτικής για τον περιορισμό του φαινομένου. 

Η μελέτη ακολουθεί το μοντέλο ανάλυσης του Castel, ο οποίος
περιγράφει την επισφάλεια ως μια ενδιάμεση κοινωνική ζώνη. Η
επισφάλεια διακρίνεται τόσο από τη σταθερή και προστατευμένη ζώνη
της ενσωμάτωσης όσο και από τη ζώνη του κοινωνικού αποκλεισμού.
Χαρακτηρίζεται από εναλλαγές μεταξύ άτυπης εργασίας και περιόδων
ανεργίας, κατάσταση που οδηγεί τους εργαζόμενους στο να πέφτουν
κάτω από ένα επίπεδο εισοδήματος, προστασίας και κοινωνικής
ενσωμάτωσης, το οποίο η κοινωνία αναγνωρίζει ως κανονικό. Στο
σύγχρονο καπιταλισμό η επισφάλεια δεν αποτελεί περιφερειακό
φαινόμενο αλλά αντίθετα τοποθετείται στο επίκεντρο του συστήματος
εργασίας και ενσωμάτωσης και αφορά ακόμ ακαι τους εργαζόμενους
του πυρήνα, δηλαδή και τα μεσαία στρώματα. 

Τα αποτελέσματά της μελέτης ήρθαν να επιβεβαιώσουν το θεω-
ρητικό μοντέλο του Castel. Η  συνεχής απορρύθμιση των εργα-
σιακών σχέσεων ήδη από το '90 άρχισε να διευρύνει τη ζώνη της



επισφάλειας στην Ελλάδα, ενώ η εντατικοποίησή των διαδικασιών
αυτών κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης επέδρασε στην
αλλαγή του χαρακτήρα της ακόμα και της τυπικής εργασιακής σχέσης,
ανατρέποντας σταθερές ακόμα και για όσους ανήκουν στον πυρήνα
της. 
Πιο συγκεκριμένα, αναλύοντας στατιστικά στοιχεία από τα μέσα της
δεκαετία του 2000 έως και το 2019 (πριν δηλαδή την έλευση της
πανδημίας του κορωνοϊού) η εξέλιξη του φαινομένου μπορεί να
χωριστεί σε τρία στάδια:

Η επισφάλεια ως περιφερειακό φαινόμενο (1990-2009)

Στο πρώτο στάδιο, από τα μέσα της δεκαετία του 1990 έως και πριν την
έναρξη της οικονομικής κρίσης, εμφανίζονται τα πρώτα μέτρα
απορρύθμισης των εργασιακών σχέσεων, κυρίως μέσω της
θεσμοθέτησης μορφών άτυπης απασχόλησης, τα οποία ωστόσο
αφορούν ακόμα τους εργαζόμενους στα όρια της αγοράς εργασίας
(νέοι, γυναίκες, μετανάστες). Οι εργαζόμενοι του πυρήνα διατηρούν σε
μεγάλο βαθμό τη προστασία που απορρέει από την τυπική εργασιακή
σχέση. 

Διεύρυνση και βάθεμα της επισφάλειας κατά την
οικονομική κρίση (2009-2014)

Στο δεύτερο στάδιο, από την έναρξη της οικονομικής κρίσης ως το
2014, έχουμε την διόγκωση της ζώνης της επισφάλειας και την
μεταφορά της πλέον στον πυρήνα του συστήματος εργασίας. Τα μέτρα
της περιόδου βάθυναν την επισφάλεια για τις ήδη επισφαλείς
κατηγορίες εργαζομένων ενώ παράλληλα διεύρυναν την επισφάλεια 

προς τους μέχρι πρότινος προστατευμένους εργαζόμενους της
ζώνης της ενσωμάτωσης.



Το βάθεμα φαίνεται από το γεγονός ότι υψηλότεροι δείκτες ανεργίας,
μερικής και προσωρινής απασχόλησης καθώς και χαμηλότεροι μισθοί
σημειώνονται στις γυναίκες, τους νέους και στους εργαζόμενους
χαμηλού εκπαιδευτικού επιπέδου, ενώ η διεύρυνση της επισφάλειας
από την κατά κανόνα μεγαλύτερη μεταβολή των δεικτών στους άντρες
και στις μεγαλύτερες ηλικίες και από την μεταβολή της ακραίας υλικής
στέρησης και της φτώχειας, όταν αυτή μετράται με σταθερό το έτος
αναφοράς πριν την κρίση. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει στα
ευρήματα η σημασία του υψηλού εκπαιδευτικού επιπέδου, το οποίο
φαίνεται να προστατεύει από την επισφαλειοποίηση.

Η γενική αυτή τάση είναι ξεκάθαρη ως προς την έμφυλη διάσταση: σε
όλη τη δεκαετία οι γυναίκες σημειώνουν υψηλότερη ανεργία από αυτή
των ανδρών, μεγαλύτερη συμμετοχή σε μερική και προσωρινή
απασχόληση και χαμηλότερους μισθούς. Η ανεργία των αντρών ωστόσο
στη κορύφωση της κρίσης έχει πενταπλασιαστεί, ενώ των γυναικών
τριπλασιαστεί, η συμμετοχή τους στη μερική απασχόληση στο τέλος της
κρίσης είναι τριπλάσια, ενώ των γυναικών διπλάσια και οι μισθοί τους
σημειώνουν μείωση κατά 32%, ενώ των γυναικών κατά 29%,
οδηγώντας σε μια σχετική σύγκλιση προς τα κάτω. 

Η τάση αυτή επιβεβαιώνεται και ως προς τις ηλικιακές διαφορές με
τους νεότερους να σημειώνουν υψηλότερα ποσοστά ανεργίας, μερικής
και προσωρινής απασχόλησης ενώ οι ηλικιακά μεγαλύτερες κατηγορίες
μεγαλύτερη μεταβολή. Μία διαφοροποίηση εμφανίζεται ωστόσο ως
προς τους μισθούς, όπου οι νεότεροι σημειώνουν και χαμηλότερους
μισθούς και μεγαλύτερη μεταβολή. 

Αντίστοιχα διαφοροποιείται η εξέλιξη των δεικτών ως προς το επίπεδο 
εκπαίδευσης: οι εργαζόμενοι με υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης
βιώνουν μια πιο συγκρατημένη ανεργία συγκριτικά με αυτούς
του μεσαίου και χαμηλού, ενώ οι τελευταίοι είναι αυτοί που
σημειώνουν και μεγαλύτερη μεταβολή. Η μερική απασχόληση
ενώ πριν την κρίση ήταν φαινόμενο που αφορούσε περισσότερο
 



τους εργαζόμενους υψηλού εκπαιδευτικού επιπέδου, μέσα στη κρίση
γίνεται (μη επιθυμητή) συνθήκη εργασίας για τους εργαζόμενους
χαμηλού και μεσαίου. Η μείωση των μισθών είναι περισσότερο
οριζόντια και για τις τρεις κατηγορίες. Ωστόσο αν και το υψηλό επίπεδο
εκπαίδευσης φαίνεται να προσφέρει κάποια προστασία απέναντι στην
επισφαλειοποίηση, σχετικοποιείται στις μικρότερες ηλικίες.

Ο δείκτης για τον κίνδυνο φτώχειας είναι ο πιο ενδεικτικός για την
διεύρυνση της επισφάλειας στη κοινωνία συνολικά. Ενώ η εξέλιξη του
δείκτη παρουσιάζει μόνο μικρές μεταβολές όταν μετράται με αναφορά
στον προηγούμενο χρόνο, με σταθερό σημείο αναφοράς τα εισοδήματα
και το φράγμα φτώχειας του 2008, η φτώχεια αγγίζει το 40%. 

Σταθεροποίηση και βελτίωση (2015-2019)

Το τελευταίο στάδιο είναι αυτό της περιόδου 2015-2019, όταν αρχίζει
να παρατηρείται μια σταθεροποίηση και μικρή βελτίωση (τόσο των
πολιτικών στην αγορά εργασίας όσο και των επιδοματικών πολιτικών).
Αυτά αποτυπώνονται στην αύξηση του μέσου μισθού κατά 4,3% και στη
μείωση του κινδύνου φτώχειας κατά 3 ποσοστιαίες μονάδες και κατά
8,7 ποσοστιαίες μονάδες όταν το κατώφλι φτώχειας είναι σταθερό στα
επίπεδα του 2008. Οι νέοι και οι εργαζόμενοι με χαμηλότερο επίπεδο
εκπαίδευσης είναι οι περισσότερο ευνοημένοι των πολιτικών αυτών,
αφού κατέγραψαν τις μεγαλύτερες αυξήσεις στον μέσο μισθό τους,
σημαντική μείωση της ανεργίας οι πρώτοι και μείωση της μερικής
απασχόλησης οι δεύτεροι. Οι γυναίκες φαίνεται να ευνοήθηκαν
λιγότερο από τις πολιτικές της περιόδου αυτής. Η σημαντική μείωση
της ανεργίας κατά 9 ποσοστιαίες μονάδες την περίοδο αυτή θα πρέπει
ωστόσο να εξεταστεί μαζί με την ποιότητα των θέσεων εργασίας που 
δημιουργήθηκαν. Σε αυτή την περίπτωση είδαμε ότι σημαντικό
ποσοστό των νέων θέσεων εργασίας αφορούν είτε μερική
απασχόληση, είτε εκ περιτροπής εργασία, αναδεικνύοντας την
αύξηση της ευελιξίας στην αγορά εργασίας. Παρά τις προόδους
λοιπόν στον περιορισμό της επισφάλειας, δεν είχαμε  επιστροφή 



σε ένα μοντέλο «κανονικών» εργασιακών σχέσεων αλλά μια σταθερο-
ποίηση και μερική βελτίωση.

Επισφάλεια και πανδημία: πρώτα συμπεράσματα

Η περίοδος της πανδημίας δεν μπορεί να εξεταστεί, τόσο γιατί δεν έχει
κλείσει ακόμα το κύκλο της, όσο και γιατί τα αντίστοιχα στατιστικά
στοιχεία δεν έχουν δημοσιοποιηθεί ή είναι ελλιπή. Παρόλα αυτά
μπορούν να εξαχθούν κάποια πρώτα συμπεράσματα. Πρώτον,
σημειώνεται μια σημαντική αύξηση του οικονομικά μη-ενεργού
πληθυσμού, γεγονός που υποδηλώνει ότι ένας σημαντικός αριθμός
εργαζομένων βρίσκεται εγκλωβισμένος σε μια γκρίζα ζώνη ανάμεσα
στην εργασία και την ανεργία, με αβέβαιο εργασιακό μέλλον. Δεύτερον,  
καταγράφεται μια διπλή τάση μείωσης των εισοδημάτων, είτε μέσω
μείωσης των ωρών εργασίας, είτε με μείωση των αποδοχών ανά ώρα
απασχόλησης. Τρίτον, η άρση ή σχετικοποίηση προηγούμενων προ-
στατευτικών διατάξεων της εργατικής νομοθεσίας δημιουργεί τις
βάσεις τόσο για αύξηση της εργοδοτικής παραβατικότητας όσο και για
μια διευρυμένη επαναδιαπραγμάτευση των όρων εργασίας.

Επισφάλεια και μέτρα πολιτικής 

Με βάση τα παραπάνω καταλήγουμε ότι προϋπόθεση για την
αποτελεσματική καταπολέμηση της επισφάλειας είναι μια πολύπλευρη
προσέγγιση μεγάλης κλίμακας με βασικές προτεραιότητες την
επαναρρύθμιση των εργασιακών σχέσεων και την επαναθεμελίωση της
έννοιας της κοινωνικής προστασίας. Προς αυτή τη κατεύθυνση
υπάρχουν ήδη νομικές πρωτοβουλίες σε χώρες της ΕΕ, μέρος των
οποίων συγκεντρώνονται στη μελέτη. 

Τα μέτρα πολιτικής που προτείνει η μελέτη ταξινομούνται σε
τέσσερις βασικούς άξονες παρέμβασης: την ασφάλεια στην
εργασία,  την ενίσχυση  του  εισοδήματος  των  εργαζομένων,  τη 



ρύθμιση του χρόνου εργασίας και την ενίσχυση του κοινωνικού
κράτους. Κομβικής σημασίας στην συνάρθρωση των στοιχείων μιας
τέτοιας προσέγγισης είναι η κατανόηση του φαινομένου στην εξέλιξη
και την εκδήλωση του σε πραγματικό κοινωνικό χρόνο καθώς και η
οικοδόμηση μιας μεθοδολογίας ανοιχτής στην ανατροφοδότηση της
κοινωνικής εμπειρίας.

Στρατηγική καταπολέμησης της
επισφάλειας στην εργασία
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Ενίσχυση του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας
σε ανθρώπινο δυναμικό με διασφάλιση της
οργανωτικής, επιχειρησιακής και οικονομικής
του αυτοτέλειας. Δεδομένης της έκτασης της
παραβατικότητας της αγοράς εργασίας και της
ανάγκης επαρκούς γεωγραφικής και επιχειρησια-
κής κάλυψης απαιτείται ένα Σ.ΕΠ.Ε. με τουλά-
χιστον 2.500 στελέχη, έτσι ώστε να είναι διαθέ-
σιμοι 2.000 Επιθεωρητές Εργασίας και των δύο
κλάδων.

Αυστηροποίηση του συστήματος προστίμων
για τις παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας,
έμφαση στην κλιμάκωση των ποινών για τους συ-
στηματικά παραβάτες και εισαγωγή κινήτρων
προς τους εργαζόμενους για να μπορούν να κα-
ταγγέλλουν.

Δημιουργία «μαύρης λίστας» παραβατών εργο-
δοτών με αποκλεισμό τους από δημόσιες συμβά-
σεις και κάθε μορφής κρατική ή κοινοτική ενί-
σχυσης, η οποία θα δημοσιοποιείται ετησίως.



Αναπροσανατολισμός της ελεγκτικής δράσης
του ΣΕΠΕ ώστε να εστιάσει στην έγκαιρη αντι-
μετώπιση φαινομένων παραβατικότητας. 

Δημιουργία συστήματος παρακολούθησης της
μισθοδοσίας σε πραγματικό χρόνο, διασυνδεδε-
μένο με το ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ και τα αντίστοιχα συστή-
ματα του τραπεζικού κλάδου.

Δημιουργία «μαύρης λίστας» παραβατών εργο-
δοτών με αποκλεισμό τους από δημόσιες συμβά-
σεις και κάθε μορφής κρατική ή κοινοτική ενί-
σχυσης, η οποία θα δημοσιοποιείται ετησίως.

Αναβάθμιση της διαδικασίας της εργατικής
διαφοράς, καθορισμός εργαλείων ελέγχου για
την επίλυση συνθέτων περιπτώσεων και διενέρ-
γεια τους από πιστοποιημένους Επιθεωρητές Ερ-
γασίας.
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Ισχυρό και αποτελεσματικό σύστημα συλλογι-
κών διαπραγματεύσεων μέσα από δύο βασικές
παρεμβάσεις:
- Άμεση επέκταση όσων κλαδικών συλλογικών
συμβάσεων εργασίας υπογράφονται μεταξύ εθνι-
κών κοινωνικών εταίρων ή των αντιπροσωπευτι-
κότερων οργανώσεων εργαζόμενων και εργοδο-
τών του κλάδου ώστε αυτές να έχουν υποχρεω-
τική ισχύ στο σύνολο του κλάδου.
- Επαναφορά του δικαιώματος μονομερούς προ-
σφυγής στον ΟΜΕΔ, μαζί με την αναβάθμιση του
οργανισμού έτσι ώστε οι σχετικές διαδικασίες να
μπορούν να ολοκληρώνονται σύντομα.



Νομοθέτηση κριτηρίων για τις περιπτώσεις
ψευδούς απασχόλησης που υποκρύπτει σχέση
εξαρτημένης εργασίας.

Κανόνες για τις συμβάσεις ορισμένου χρόνου:
- Όριο 20% στο ποσοστό των συμβάσεων ορισμέ-
νου χρόνου που μπορεί να συνάψει μια επιχεί-
ρηση (με την εξαίρεση των εποχικών επιχειρή-
σεων). 
- Μείωση της μέγιστης διάρκειας διαδοχικών
συμβάσεων εργασίας ορισμένου χρόνου στους 24
μήνες.
- Αύξηση της περιόδου μεταξύ δύο διαδοχικών
ανανεώσεων από 45 ημέρες σε 3 μήνες.

Αντικατάσταση του κατώτατου μισθού από
έναν αξιοπρεπή μισθό (living wage) που θα
βάζει το κάτω όριο στην αγορά εργασίας ώστε
να μπορούν οι εργαζόμενοι να ζουν με μια
στοιχειώδη αξιοπρέπεια από την δουλειά τους.
Το ύψος του θα μπορούσεαρχικά να τοποθετηθεί
στα 800-850 ευρώ.

Επαναφορά της αιτιολογημένης απόλυσης.

Μείωση της δοκιμαστικής περιόδου στους έξι
μήνες από δύο χρόνια που είναι σήμερα.

Ρήτρα ισότητας: Οι εργαζόμενοι που εργάζονται
σε εργολαβίες σε ίδια καθήκοντα με εργαζό-
μενους της εταιρείας που αναθέτει το έργο
υπάγονται στις συλλογικές ρυθμίσεις σαν να
είχαν προσληφθεί από την αναθέτουσα εταιρεία.



Καθορισμός προσαύξησης 10% για την κάλυψη
του λειτουργικού κόστους που επιμερίζονται
οι εργαζόμενοι όταν απασχολούνται με τηλερ-
γασία.

Πιλοτική εφαρμογή του 35ώρου σε στοχευ-
μένες επιχειρήσεις ή κλάδους και σταδιακή επέ-
κτασή του.

Νομική κατοχύρωση όσων απασχολούνται
στις ψηφιακές πλατφόρμες ως εργαζόμενους
με σχέση εξαρτημένης εργασίας.

Προσαύξηση του ωρομίσθιου της μερικής
απασχόλησης κατά 20%.

Κατάργηση της υπερεργασίας. Ρ
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Θέσπιση ουσιαστικής και συμπεριληπτικής
στεγαστικής πολιτικής:
- Ενίσχυση του επιδόματος στέγασης
- Κανόνες για τον περιορισμό της βραχυχρόνιας
μίσθωσης
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Ενίσχυση και αναδιαμόρφωση του επιδόματος
ανεργίας
-Σύνδεση του επιδόματος ανεργίας με τον μισθό
των εργαζομένων: Το επίδομα θα καθορίζεται στο
80% του τελευταίου μισθού με ελάχιστο ποσό
αναφοράς τον κατώτατο μισθό
- Θέσπιση επιδόματος ανεργίας και για τους εργα-



ζόμενους που έρχονται αντιμέτωποι με σημαντι-
κή μείωση των ωρών εργασίας
- Ενίσχυση του επιδόματος μακροχρόνιων ανέρ-
γων ώστε να αποτελεί ουσιαστική εισοδηματική
ενίσχυση
- Δυνατότητα εργασίας τουλάχιστον 50 ημερών
μέσα στο χρόνο χωρίς να χάνει ο άνεργος το
επίδομα ανεργίας
-Εκσυγχρονισμός της Δια βίου Εκπαίδευσης ώστε
να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της κοινωνίας.
Δημιουργία ατομικού λογαριασμού εργαζομένων
για την αναβάθμιση/ επικαιροποίηση των
προσόντων τους.

Αναμόρφωση των πολιτικών απασχόλησης
- Ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης με πλήρη
εργασιακά δικαιώματα και κάλυψη από τις
συλλογικές συμβάσεις εργασίας για τους
ωφελούμενους
- Εξάμηνη πρακτική άσκηση απόκτησης εργα-
σιακής εμπειρίας σε όλους τους αποφοίτους σχο-
λών τόσος ανώτατης όσο και επαγγελματικής εκ-
παίδευσης με πλήρη εργασιακά δικαιώματα και
κάλυψη από τις συλλογικές συμβάσεις εργασίας

Ενίσχυση του Εθνικού Συστήματος Υγείας με
κάλυψη πρόσθετων υπηρεσιών για τους ασφαλι-
σμένους (ενδεικτικά, δωρεάν οδοντιατρική κάλυ-
ψη και ψυχολογική υποστήριξη για το σύνολο
των πολιτών)



Δωρεάν πρόσβαση στη προσχολική φροντίδα
και εκπαίδευση για όλα τα παιδιά.

Δωρεάν παροχή αθλητικών και πολιτιστικών
υπηρεσιών.

Κατοχύρωση δικαιώματος σε επιδόματα και
ασφάλεια υγείας από την πρώτη ημέρα
εργασίας


